

“冬储季”尿素产业全力备战春耕 护航“粮食的粮食”期货业期待“产品上新”

■本报记者 王宁

十二月，寒风四起，北国凛冬。农作物种植户已然进入休养生息阶段，但对于河北省农业生产资料集团有限公司（下称“河北农资”）副总经理赵利强来说则完全不一样，此时正值一年一度的冬储，是为来年春耕、稳供应的关键节点。为此，他持续作战，每天忙得脚不沾地。而这种备战冬储的工作热情，在近些年也尤为明显。

“以往冬储就像是迎接‘高考’，让我们这些尿素贸易商愁容满面、一言难尽。”赵利强对《证券日报》记者坦言，“但近两年，随着尿素期货上市，尿素产业发生了巨大变化。现在即便在冬储阶段储存满尿素等其他化肥，也不用担心来年开春可能出现的价格风险，因为我们拥有了‘克敌制胜’的法宝。”

农谚有云：“庄稼一枝花，全靠肥当家”。国家发展改革委员会相关负责人曾就《国家化肥商业储备管理办法》答记者问时表示，化肥是粮食的“粮食”，对粮食增产贡献率在40%以上。可见，其是确保粮食安全的重要抓手。而尿素则是化肥中的“化肥”，重要地位不言而喻。三年前，为了保障尿素市场平稳发展，期货市场结合产业实际情况，提供风险管理有效利器，尿素期货应运而生。如今，对于期货业如何更好服务尿素产业，业界也提出了包括仓单质押融资、加快尿素期权产品上市等新的期待。

尿素贸易商 赌出来的传统“生意经”

以往，每逢收储初期便会赶上尿素价格上涨，来年抛储时，其价格往往又会回落至收储价以下。因此，很多尿素贸易商只能被动完成冬储工作，缺少有效的风险管理工具和途径。

“那时候基本都是高价入库。”赵利强回忆，而来年3月份尿素价格往往回落，从而可能导致即使在享受补贴的情况下，后期也面临亏损。因此，公司经常只储备必要的数量，同时，等储备期结束后尽快销售。据悉，河北农资尿素年销售规模在120万吨左右，属全国中等偏上水平。

无独有偶，四川农资化肥有限责任公司（下称“四川农资”）作为西南地区为数不多的大中型尿素贸易企业，尿素年销售规模在180万吨左右。公司副总经理张砚也对《证券日报》记者讲述了两段与河北农资类似的经历。

“2018年四季度末，公司储备了二万吨至三万吨尿素，但来年开春，尿素的市场价格已远低于进价”，张砚称那次冬储给他留下了深刻印象，最终亏损达800万元。另外，据他回忆，“2019年年中，比较看好尿素上涨行情，因此公司与西南地区生产商签订了数千吨订单，但货物在运输途中遭遇洪水，物流受阻而迟迟拿不到现货，无法履行与下游企业签订的合同。最终导致不仅错失盈利机会，叠加违约赔偿，结果由预期盈利变为亏损。”

除了河北农资、四川农资之外，《证券日报》记者在采访中发现，与之类似的贸易风险案例还有很多。究其原因，则是由于尿素产业政策、原材料价格波动等扰动因素众多，而市场缺乏科学有效的研判逻辑，加之缺少公允价格参考，致使相关贸易商“赌运气”现象成风，其往往只能抱着侥幸心理去囤货、销售。

如果仅从完成储备要求角度来看，“赌运气”所带来的风险压力还在尿素贸易商接受范围内；但从全年经营角度来看，其带来的生产经营风险可能是企业难以承受的。

衍生品成为 尿素产业风险管理利器

多位产业人士看来，众多扰动

因素中，价格波动是影响尿素行业稳健发展的关键。基于此背景，尿素期货应运而生，以帮助相关企业减少因原材料价格波动而带来的不确定性。

尿素期货上市前，为规避生产经营风险，产业企业只能通过延伸产业链、打造多样化产品、实现营销渠道广泛化等传统手段规避生产经营风险。但“尿素期货上市后，产业企业由价格波动风险的承受者变为价格波动风险的管理者，牢牢掌握了发展的主动权。”张砚告诉记者，尿素期货对尿素产业链上下游企业在保障经营和生产等方面发挥了积极作用，对整个行业的定价模式、商业模式的转变起到了重要的推动作用。

银河期货尿素分析师张孟超向记者讲述了一则尿素贸易商“自我救赎”的故事。

“2019年端午节，河南省郑州市一家中型尿素贸易商负责人刘强过得并不舒心。此前他因看涨尿素行情，在3月份果断采购了5万吨尿素现货，但4月份准备销售时，市场风向开始转变，尿素价格一路下跌。彼时正值传统旺季结束，公司也没有期货工具可进行套保，最终导致每吨亏损近100元。”张孟超讲述到，这家企业的经营模式在以往比较普遍，是传统的“赌行情、猜市场”逻辑。

但今年8月份，他再次拜访这家公司时，却发现情况发生了极大改观。“进入公司大厅，迎面映入眼帘的是两个大屏幕，一个显示的是A股上证指数走势，另一个显示的是尿素期货价格走势；走进负责人刘强办公室，又看到四台电脑屏幕上分别显示着尿素期货主力合约、1月份合约、5月份合约、9月份合约的价格走势。”

对此，刘强介绍，尿素期货上市时间节点非常恰当，随着成本大幅上涨，尿素现货价格已经迈上一个新台阶，如果没有期货工具进行对冲，现货或无法正常采购和销售。现在公司可以选择期现结合经营，这也是目前尿素贸易企业普遍采取的经营模式。公司也为此专门招聘两名尿素期货操盘手，负责提供每日策略，做好套保业务。

冠通期货股份有限公司（下称“冠通货”）副总经理赵溪用一句话形象地概括了尿素企业对衍生品工具从漠视到高度重视的转变过程——“公司开发尿素企业客户，是从最初的‘讨杯水喝’到现在的‘主动请我们吃饭’”。

赵溪介绍，“2019年，公司曾前往安徽省某化肥企业，首次见面时依然能感受到其对衍生品的漠视。当时，我们与其进行了几轮座谈和期货讲解，半天时间过去了，对方不曾倒杯水，对期货也比较排斥。不过没多久，经过一轮价格波动，该企业认识到衍生品的重要性，对我们的态度也发生了根本改变。”

2019年8月份，郑商所挂牌上市尿素期货。上市3年来，尿素期货市场稳步增长，市场运行质量逐步提高。截至今年上半年，日均成交8.4万手，日均持仓13.6万手，法人客户持仓占比为70%，期现价相关性0.95。同时，行业规模排名前十的生产企业已有6家参与，排名前十的贸易企业已有9家参与，产业企业已经通过套期保值、基差贸易等模式规避价格风险，先后累计交割尿素51万吨，为尿素行业保供稳价工作作出积极贡献。

冠通期货研究咨询部经理王静表示，现阶段，尿素期货可谓是化解尿素企业矛盾心理的一剂良药，切实有效发挥“蓄水池”功能。企业利用期货发现价格功能，能够提高自身对于尿素价格走势的研判能力，提前做好相应

的项目方案。同时，借助尿素期货的风险对冲，企业在套保过程中吃了“定心丸”，不再为套保尿素的跌价风险而发愁担忧，可以更加放心大胆地做大规模，积极承担自身的社会义务。

方正中期期货尿素研究员田欣沅告诉记者，期货的发现价格和管理风险功能已经被尿素企业灵活运用，产业企业已经从“一条腿”走路转变为“两条腿”走路。同时，充裕的流动性为套期保值操作提供基础条件，使企业对扩大规模无后顾之忧。

护航尿素承储企业运营 再添新砝码

党的二十大报告提出，“全方位夯实粮食安全根基”“确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”。化肥作为“粮食的粮食”，是事关国计民生的重要农资。近年来，由于影响市场的不确定性因素增多，尿素价格波动频繁，承储企业对储备货物的价格管理需求与日俱增。在此背景下，郑商所主动对接国家战略，针对《国家化肥商业储备管理办法》，推出“商储无忧”试点项目，为护航化肥承储企业平稳发展再添新砝码。

郑商所相关人士对《证券日报》记者表示，尿素期货上市后，郑商所深入了解行业“痛点”，根据国家化肥储备特点，对参与国家化肥储备并存在风险对冲需求的企业，提供套期保值过程中交易、交割、仓单环节的资金支持，稳步推出“商储无忧”试点项目。

2021年1月份，郑商所首年度“商储无忧”项目正式启动，5家试点企业按规定完成国家化肥商业储备，有效对冲10万吨尿素的货物贬值风险。首年度“商储无忧”项目效果良好，有效实现企业积极、货物安全、政府放心。

有产业人士表示，“商储无忧”项目是期货市场主动对接国家化肥商业储备的创新举措，为持续完善大宗商品储备制度探索出一条新路径：一是满足避险需求，企业承储无忧；二是确保货物安全，储备保供无忧；三是金融科技赋能，监管质效无忧。

中农集团作为国家化肥商业储备项目的最大承储企业，承储量约占全国的三分之一。企业相关负责人表示，“商储无忧”项目在相关费用方面给予了参与企业支持，切实解决了企业实际困难，极大便利企业通过市场化手段化解储备尿素可能面临的跌价风险。

中化化肥相关人士表示，公司通过在尿素期货盘面卖出套保，有效地规避了市场的跌价风险，同时在结束承储期后对应销售现货，有效保证了春季市场尿素的稳定供应。“此

前公司

在河南地区承担春耕肥储备任务5万吨，要求对50%以上的现货量需通过期货市场进行套期保值，锁定敞口风险。”

“出于对价格风险的担忧，公司早在2015年起便不再参与化肥商业储备申请，直至尿素期货上市后，重新参与该项目，并通过期货市场套期保值，规避价格波动风险。”前述中化化肥相关人士表示。

日前，2022年至2023年“商储无忧”试点启动，继续从扩大覆盖范围、延长服务周期和提高支持力度着手。

据悉，新年度“商储无忧”试点总预算高达1200万元，试点规模60万吨、立项项目12个，均较前一年度预算规模提高20%，仓单仓储费用支持比例由75%上调至100%。同时，对试点企业在中农省区域内所有尿素期货交割库点注册的仓库仓单给予认定和补贴，项目周期延长至2023年5月底，较2021年度项目延长45天，强化“商储无忧”项目服务春耕肥、夏管肥储备能力。

期货市场仍需增强 多元化服务能力

尿素作为最大的化肥品种，其经营网点遍布国内各大粮食主产区，农业作为尿素最大的需求端，从而主导构成了尿素产业整体区域化特征。

长期以来，尿素产业发展受到多重因素影响，例如尿素行业市场形势与上下游行业发展情况、行业政策和技术环境等因素密切相关，

但具体到企业发展短板，面临风险主要体现在价格波动上，价格波动直接影响整个行业发展态势。就当前而言，有效化解价格风险仅靠尿素期货单一工具似乎并不够。

党的二十大报告提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。有产业人士表示，实现经济高质量发展需综合使用多种手段和工具，而期货市场应当提供更加丰富、更加多元化的服务内容。

“期货市场的交割、仓单融资、仓单串换等业务，也需要尽快为产业企业提供更多服务。”另有产业人士建议，例如仓单质押融资，相关企业可以围绕交割库内的仓单进行融资，这为尿素品种赋予金融属性，在一定程度上，解决了实体经济融资难的问题。

同时，也有期货人士认为，目前产业企业参与衍生品交易的结构还不够完善，就尿素产业而言，企业从以传统的套期保值逐步过渡到基差交易、场外期权等综合风险管理模式。但对中小企业来说，其参与期货市场的难点在于如何建立完整的期货团队、完善的风险管理制度，以及科学的绩效考核体系等。

整体来看，提升产业企业风险管理理念、做好投资者教育工作，进一步丰富风险管理工具、完善衍生品交易制度，以及更好优化投资者结构等，或能有效提升尿素产业企业短板。同时，这些也是实体经济对期货市场发展所提出的新要求。

支持尿素产业稳健发展 还需做好这些功课

■王宁

粮食安全，事关重大；粮稳天下安，肥稳粮食安。化肥是关系国计民生的重要大宗商品，也是保障粮食安全的重要抓手，而尿素则被称为“粮食的粮食”。

可以说，尿素期货的推出意义重大、担子很重。自2019年8月份尿素期货上市以来，无论是从服务产业的广度，还是从服务产业的厚度来说，都取得了可圈可点的业绩，尤其是期货市场为了能够更好地护航承储企业平稳发展，量体裁衣，推出“商储无忧”试点项目。一方面，给予较高力度的费用支持；另一方面，结合产业实际需求，提供更丰富、更全面的政策支持。期货市场在尿素产业践行服务实体经济过程中不辱使命。

今年8月份，《中华人民共和国期货和衍生品法》正式实施，推动期货和衍生品市场更好发挥发现价格、管理风险和配置资源三大功能。笔者认为，当前的成绩只代表过去，接下来，在护航尿素产业高质量发展中，仍需做好几方面功课。

首先，应加快尿素期权上市。尿素期货上市以来，期现业务发展势头较好，对于产业客户提升风险管理、助力平稳经营、拓展业务模式等方面发挥了积极作用，但随着产业企业对于期现业务模式从陌生到熟悉，产业链认知不断加强，借鉴其他产业期权品种，能够提供更多样化的风险管理策略，满足产业不同阶段的需求。

综合运用期货和期权工具，将现货、期货和期权看成一个整体共同管理，产业客户则能够更加科学、有效地管理产业企业面临的市场风险。

其次，加强中小型尿素企业参与期货交易规避风险理念。现阶段，部分中小型企业在参与期货交易时，仍有“手握现货、套期期货”的现象。因此，应强化中小型尿素企业参与期货交易的套期保值理念，谨防出现“不务正业”现象，切实推动企业利用尿素期货进行风险管理，进一步实现稳健经营的目标。

最后，进一步探索尿素期货服务实体经济的新模式、新路径。

未来，期货及衍生品市场应提供更加多元化、更具便利性、更有灵活度的产品和服务，与企业多样化的风险管理需求更加匹配，从而推动产业健康发展、助力实体经济高质量发展运行。